

【昨天,《赢在中国》第一赛季大决赛落下帷幕,宋文明夺得冠军,获1000万创业资本,周宇亚军,获700万创业资本。而江苏的两名选手周瑾和吴志祥分列第三、第五位,任春雷名列第四,他们都获得500万创业资本。对于这样的结果,我们不应该感到遗憾,因为《赢在中国》的意义不仅仅在于选拔出一个冠军,而是要带动创业浪潮,倡导励志人生。在这场比赛里,没有真正的输家。另据了解,《赢在中国》第二季的帷幕已经拉开……

### 决战前的硝烟

昨晚9:30,《赢在中国》总制片人、主持人王利芬身着深色西服,简洁的开场白拉开了五强巅峰对决的序幕。

比赛还没有正式开始,但是亲友团已经拉开了架势。“周瑾,爱创业改变人生”、“祥子加油”、任春雷,是自己创造的机会、“周宇,是最棒”、“宋文明,一定赢”……各个选手的亲友团成员,不停摇晃着自己精心制作的大幅标语。

选手们各自陈述后,王利芬揭晓了当晚五位选手的短信支持票数,吴志祥以7590票暂时落后。

“你可以选择第三、第四两位选手来进行挑战,你选择谁呢?”

“我选择周瑾。”吴志祥不假思索地回答。

### 第一场PK:同室操戈

#### 吴志祥露致命缺陷

同为江苏选手,吴志祥选择周瑾作为挑战对象,这是大家意想不到的。“也许,吴志祥对周瑾有足够的了解,有获胜的足够把握吧!”拿着纸笔坐在电视机前,目不转睛地盯着屏幕的雨润集团人力资源专家许萍,对于这样的选择并没有表现出惊讶。

“请您根据短片的内容,提出与创业有关的公共话题,并以此向对方挑战,你们的时间只有90秒。”王利芬话一说完,现场的观众立刻安静下来,气氛开始紧张。

“我想请问一下周瑾,你觉得在这个短片中,你暴露出来的,一个不适合作为CEO的素质有哪几方面?”吴志祥率先发问,周瑾在承认错误后,立刻反驳吴志祥:“在第五场的商业实战中,我记得你也犯过这样的错误,难道不是吗?”此后的辩论开始白热化,吴志祥一直没能从正面回答周瑾提出的问题,不断采取反问问题的策略,试图置周瑾处于不利之地,然而正是他的这一举措,让自己陷入了被动。

8:1,最终,周瑾以大比分获胜。

许萍点评:周瑾说话掷地有声,回答问题准确到位,而吴志祥回答问题拖沓,说话不干脆。其实吴志祥给人的印象就是做事稳重,让人放心,这也是他一路顺利走进5强的法宝,但许萍认为,在最后这场决赛中,这成了他失败的致命缺点,他始终纠缠一个不适合现场发问的问题,并且连问了三次,把时间给耽误了,而且给人一种心胸狭窄的感觉。

### 第二场PK:狭路相逢

#### 任春雷欢喜一场

任春雷和宋文明好像冤家似的,早在12进5强时,两个人就常被分配在一组。在此期间,两人也常因意见不合,争执不休。没想到这场PK赛上,两人再次狭路相逢。

商战短片中,任春雷的表现明显不如宋文明,现场形势呈现一边倒。“他们两个人确实口才很好,唇枪舌剑,我是做不到这一点,但是我感觉对话脱离了一个主题。”评委张瑞敏说道。

投票开始了,这次的等待远远长于第一场,现场的所有人,包括王利芬在内都不知道发生了什么,为什么结果迟迟不能出来。“请评委们投完

票,记得按确定键。”王利芬话音刚落,大屏幕上显示出了8:1,任春雷大胜宋文明!任春雷激动地双手抱拳,对评委和观众表示感谢。

“错了,错了,程序错了。”一名工作人员的声音突然响起,现场气氛凝固了。

“那我们举手表决吧!”王利芬发话了。

评委们缓缓地举起手,结果出现了大逆转,宋文明以全票打败了任春雷。

许萍点评:两人都有自己的特点,宋文明非常自信,在气势上压倒了对方的,他就像唐僧一样,做事全面、细心;而任春雷个人能力非常强,好比孙悟空,喜欢单打独斗,只是播放的短片正好把任春雷的缺点暴露无遗。

### 第三场PK:一票之差

#### 周瑾失利有点冤枉

由于周瑾票数依旧落后,不得不再次站上PK台,这次和她一起站在PK台上的,又是周瑾的老家——周宇。

有着“土狼”之称的周宇,不像吴志祥那样自乱阵脚,而是不依不饶地和周瑾展开周旋。两人的实力不相上下,就连现场的评委也听入了神。“你们俩都非常自信,非常执着。”评委柳传志说。这样的较量,让现代人都犯了难,到底选谁?

程序似乎又出现了错误,王利芬再次采取了举手表决的方式。评委们没有像第二场那样,迅速地投票,而是互相迟疑着,更有评委,举起手后又再次放下,放下后又想再次举起。当评委熊晓鸽犹豫地将手举到一半的时候,王利芬没有注意到这一细节便宣布:周瑾以一票之差,输给了“土狼”。

“周瑾太可惜了”,现场媒体评审团的记者也为周瑾抱不平,赛后周瑾接受本报记者采访时说:“我不后悔,我不遗憾。”

许萍点评:可以说,两人其实是不分胜负的,周宇创业的激情更澎湃,而周瑾虽然执着,抓住了“土狼”的弱点,但是她太紧张,犯了吴志祥第一轮犯下的错误。

### 第四场PK:巅峰对决

#### 宋文明笑到了最后

宋文明和周宇,已经不需要再说什么了,赢谁得票,评委们似乎已经有了自己的选择。

王利芬也意识到了这点,她让在场的12强选手和现场的创业评委们都做了一个选择,谁才是你们心目中的冠军,而这并不只是主办方所看重的,来参加比赛的人,都有一定的能力,还有很多人更强。你们想,什么“怀孕参赛”,什么“生完孩子继续参赛”。这样的字眼是多好的卖点啊,多抢人眼球。从主办方的观点来看,是多么地从侧面反映了选手对比赛的支持程度。如此好的卖点,主办方怎么可能轻易放过?

面对种种非议,周瑾并没有感到愤怒。“参加这个比赛是在考虑到宝宝和自己的身体绝对安全和健康的前提下做出的决定,我觉得自己问心无愧。”在比赛过程中,她多次想退出比赛,但家人的支持给了她无穷的力量,让她选择了继续。

至于宝宝为她赢取“同情分”的说法,她说:“我已经是个大胖子,很引人注目,大



《赢在中国》五强闪亮登场



《赢在中国》的冠军选手



周瑾惜败获季军



可爱的祥子获得第五名

### 语录

#### 总评委 妙语连珠

昨天在现场担任总评委的,是中国企业家联合会副会长、海尔集团董事长兼首席执行官张瑞敏先生和联想控股有限公司总裁、全国工商联副主席柳传志先生。两人在现场从容淡定,并不时说出一些很精辟的话。

柳传志:心态很重要,做什么事情都要尽量放手。

张瑞敏:一个领导人应该具备三种素质,一是激情,二是谦虚,三是执着。我觉得这就像开一辆车,激情和执着就是油门,谦虚就是刹车。

张瑞敏:每一个人的性格和能不能创业成功完全没有关系,因为有很多创业成功的人士有外向的也有内向的,有口若悬河的,也有沉默性言辞的,这个和创业成功无关。

柳传志:如果真正能够把企业利益放在第一位,那就把话放在桌面上说。

张瑞敏:中国有一句老话叫做下军尽己之力,中军尽人之力,上军尽人之志,也就是说最普通的领导者只是靠自己的能力,那么中等的领导者是发挥大家的能力,那么最上等的,最高的领导者是激发每个人的智慧。

本版撰稿 快报记者 项风华  
见习记者 黄艳  
本版摄影 庞迅雷

### 人物 他们是江苏创业者代表

“江苏是本次《赢在中国》的最大赢家。”正如央视《赢在中国》节目组负责人高强所说,在总决赛的五强中,江苏人占了两席,在全国独占鳌头。吴志祥和周瑾,是江苏人千万创业者的杰出代表。

#### 周瑾:坦然面对流言蜚语

挺着大肚子参加比赛,一路狂飙猛进,成为唯一一名进入全国五强的女选手。周瑾是最令人关注和值得期待的选手,同时也是引发争议最多的选手。有人赞扬她的精神和勇气,有人则觉得她出尽了风头,能晋级是评委给了她同情分。

在雅虎的官方网站上,一名网友在文章中写道:她真的是能力最强的五个人之一吗?她现场真的发挥得很好吗?都不是,她深深地知道,自己最大的卖点不是别的,就是怀孕!也许她有一定的能力,但这并不是主办方所看重的,来参加比赛的人,都有一定的能力,还有很多人更强。你们想,什么“怀孕参赛”,什么“生完孩子继续参赛”。这样的字眼是多好的卖点啊,多抢人眼球。从主办方的观点来看,是多么地从侧面反映了选手对比赛的支持程度。如此好的卖点,主办方怎么可能轻易放过?

面对种种非议,周瑾并没有感到愤怒。“参加这个比赛是在考虑到宝宝和自己的身体绝对安全和健康的前提下做出的决定,我觉得自己问心无愧。”在比赛过程中,她多次想退出比赛,但家人的支持给了她无穷的力量,让她选择了继续。

至于宝宝为她赢取“同情分”的说法,她说:“我已经是个大胖子,很引人注目,大

# 赢在中国决出千万大奖 周瑾屈居第三

## 《赢在中国》第二季拉开帷幕,在这个舞台上没有真正输家

### 后盾

## 我们陪他们一起前行

#### 先解决钱的问题

□快报讯(记者 王海燕)《赢在中国》创业大赛一开始在江苏选拔时,浦发银行南京分行就给予了积极支持。昨天浦发银行南京分行相关负责人表示,对于充满激情的江苏创业者,他们会提供必须的资金支持,从创业起步、成长、发展到壮大,根据不同的经济生命周期,浦发银行都有度身定制的金融服务方案,帮助创业者实现自己的梦想。

很多创业者最初遇到的就是资金困局,浦发银行南京分行为了支持江苏人创业,制订了专门的小企业信用评级方法、简化贷款审查、审批程序、拓宽贷款担保途径,采取灵活的贷款、还款方式等等,还可以根据创业者的不同情况度身设计不同的金融产品。昨天浦发银行南京分行承诺,对于这次《赢在中国》大赛中涌现出来的创业者,只要有好的项目,有好的创业梦想,浦发银行都会给予金融支持。

作为《赢在中国》江苏赛区的全程合作伙伴,现代快报一直全力支持此次活动的举行。从海选到面试,从指导选手到组织活动,快报一直是江苏选手最坚强的后盾。《赢在中国》节目组负责人高强认为,快报是本次活动的最佳协作媒体。



《赢在中国》大赛启动



248名江苏选手杀出重围



江苏赛区举行面试



两名选手闯进六强



江苏选手迎来最终决战

# 请教育部先反思“唯分数录取”

#### 【今日视点】

昨天有两条与教育相关的新闻引起了我的注意。一是发明“眼球鼠标”的小发明家周辰高考时连本三的分数线都没达到,无法进入公办本科院校。后被南京大学两次破格录取,现在已经成了南京大学计算机系的一名大学生。但一些有自主招生政策的高校坦言,周辰只是个特例,很难复制。因为即使是自主招生,高校的权限也很有限。本三、本二的分数也不能被录进本一。高校只能寄希望于自主招生的权限扩大,能多招收一些有专长的特殊人才。

(《现代快报》12月5日)

另一条新闻是,教育部部

长周济在最新一期的《求是》上撰文指出,社会用人制度亟待改革,需要改变过于偏重学历文凭的观念,注重综合素质和实际能力,建立有利于人才多样化发展的机制和社会氛围。而在这其中,学校要承担起实施素质教育的主体作用。

(12月5日《人民网》)我不知道,如果周辰没有被南大两次破格录取,他的入生轨迹会发生怎样的改变?也许,他会成为一个前途发迹的少年,也许,他会成为一个别人眼中没有出息的孩子。而这一切,仅仅是因为他的高考成绩连本三的分录取线达不到,他无法沿着一条既定轨迹进入大学深造,但我们不要忘了,他是一个发明了“眼球鼠标”的小发明家,他是一个极具天赋的孩子。但有什么用呢,只要他的高考成绩够不上上大学,“小发明家”的光环也将被人淡忘,也将销蚀殆尽。事情就是如此反思——教育是为了帮助学生成才,但僵化的录取模式,可能会将既有的人才拒之门外。

教育部部长周济说,应该建立有利于人才多样化发展的机制和社会氛围。这当然没错,但在我看来,多样化人才不是有足够多的通道进入大学深造,关键恐怕正在于目前的高校录取机制。如果每个像周辰这样的“小发明家”都能被高校录取,如果高考成绩不再只是依靠高考成绩一个衡量标准,素质教育的深入人心恐怕就是自然而然的事情。高考录

取不再唯分数论,素质教育就是一种自然而然的选择,而素质教育孵化出的人才大量出现在社会上,用人单位也自然而然不会唯文论。

事实上,唯分数论引导下的录取模式已经显示出越来越严重的弊端:中小学搞应试教育、高校大量制造就业泡沫、用人单位越来越不满高分低能的毕业生……唯分数论已经导致了一个恶性循环的怪圈。现在,教育部部长周济呼吁社会尽快改变唯文论的用人观念,那么,我们也要发出呼吁——请教育部尽快改变高校录取唯分数的现状,给高校更大的自主招生权,给“周辰”们更多的机会。

(易其峰 江苏 职员)

# “芙蓉姐夫”的眼泪

(短剧)

1:中午,学校门口

几名学生在围在一起翻看12月5日的《现代快报》。

报纸标题特写:芙蓉姐姐被甩了

旁白:公元2006年12月5日,一代网络红人芙蓉姐姐自曝遭到芙蓉姐夫抛弃。

2:芙蓉姐姐的卧室,黄昏内景

芙蓉姐夫走进卧室,发现芙蓉姐姐的床头赫然放着一张纸条。

芙蓉姐夫画外音:亲爱的,姐姐决定和你分手。不要怪姐姐,好好照顾自己。——芙蓉

芙蓉姐夫画外音:亲爱的,姐姐决定和你分手。不要怪姐姐,好好照顾自己。——芙蓉

3:开封,清明上河园,《武林绝传》剧组拍摄地

一身古装的芙蓉姐姐,正在摆着POSE。现场多名群众演员见状,纷纷呕吐起来。

芙蓉姐姐边摆POSE边说:自从我是红之后,许多别有用心的人,频频向我伸手。我每天夜夜想哭/老婆婆男男昭著/不行我也出书……

镜头转向火车外,偏向碧绿的田野,偏向湛蓝的天空。

片尾曲:我是芙蓉姐夫/每天夜夜想哭/老婆男男昭著/不行我也出书……

慢镜头:芙蓉姐夫冲破层层阻挡,向芙蓉姐姐奔来,并凄厉地喊着:姐姐——

本版言论 除评论员文章外 均不代表本报观点

### 评论

## 赢在中国 赢在世界

创业——成为耀眼的企业家,这也许是曾经深植于很多人心中的梦想。但在平凡琐碎的生活磨砺中,这个梦想,还有多少牵动你心中的光环?“有梦想就有可能”,是否已经成了只是偶尔闪过你脑海的一句广告词?是的,你也许没有资本,也许没有资源,也许没有了追逐自己梦想的勇气。但你有没有问过自己,你还有没有创业的梦想?如果有,那么,“有梦想就有可能”就不再只是一句广告词,而是你在平凡生活中搜索梦想可能的座右铭。

现在,有这么一个舞台,它再度点燃了 you 心底的创业火种,让你发现了寻找梦想的可能。这个舞台,就是央视的励志节目《赢在中国》。在这个舞台上,我们目睹了无数有创业梦想的人向自己的梦想发起冲刺——他也许是获得了1000万创业资金的最后赢家,他也许是每一个为了梦想不遗余力前行的创业者。在寻找梦想的过程中,他们每个人都是赢家,都是值得尊敬的英雄,这是一场没有失败者的比赛。

正如《赢在中国》的那句口号“励志照亮人生,创业改变命运”所说,在这寻梦的路上,深植于每个人心中的创业火种,已经被《赢在中国》这个舞台点燃,他们的命运,将被这种追逐梦想的勇气所改变,生生不息的创业精神,也将成为这个社会最宝贵的

财富。祝福正在路上的千万创业者们,赢在中国最终赢在世界。

(本报评论员 赵勇)



### 张瑞说新闻

## “芙蓉姐夫”的眼泪

(短剧)

1:中午,学校门口  
几名学生在围在一起翻看12月5日的《现代快报》。

报纸标题特写:芙蓉姐姐被甩了

旁白:公元2006年12月5日,一代网络红人芙蓉姐姐自曝遭到芙蓉姐夫抛弃。

2:芙蓉姐姐的卧室,黄昏内景  
芙蓉姐夫走进卧室,发现芙蓉姐姐的床头赫然放着一张纸条。

芙蓉姐夫画外音:亲爱的,姐姐决定和你分手。不要怪姐姐,好好照顾自己。——芙蓉

芙蓉姐夫画外音:亲爱的,姐姐决定和你分手。不要怪姐姐,好好照顾自己。——芙蓉

3:开封,清明上河园,《武林绝传》剧组拍摄地  
一身古装的芙蓉姐姐,正在摆着POSE。现场多名群众演员见状,纷纷呕吐起来。

芙蓉姐姐边摆POSE边说:自从我是红之后,许多别有用心的人,频频向我伸手。我每天夜夜想哭/老婆婆男男昭著/不行我也出书……

慢镜头:芙蓉姐夫冲破层层阻挡,向芙蓉姐姐奔来,并凄厉地喊着:姐姐——